

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра экономической и социальной географии

Этническая характеристика и современное расселение туркмен

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента _____ 4 _____ курса _____ 422 _____ группы

направления (специальности) 05.03.02 География

_____ географического факультета

_____ Овезова Шатлыка

Научный руководитель

доцент, к.г.н., доцент

_____ С.В. Уставщикова

Зав. кафедрой

к.г.н., доцент

_____ А.В. Молочко

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ. В настоящее время этнические вопросы становятся актуальными в связи с глобализацией. Каждый человек хочет знать историю происхождения своего народа, его развитие. Туркмены древний народ, имеющий самобытную культуру, язык, этический характер. Туркмены смогли сохранить свои отличительные черты.

История большинства народов мира сложна и многообразна. Многие народы в ходе своей истории оказались разделенными. Массовые миграции в различное время привели к расселению народов по странам. Титульный туркменский народ в других странах оказался национальным меньшинством.

Судьба туркменского народа в странах проживания складывается по-разному. В большинстве стран происходит ассимиляция как естественная, так и насильственная.

Цель работы: анализ этногенеза туркмен, современного расселения народа.

В работе решались следующие задачи:

- проанализировать этногенез туркмен;
- рассмотреть историю формирования государства;
- рассмотреть страны проживания туркмен;
- проанализировать исторические особенности проникновения туркмен в другие страны.

При написании работы использовались следующие методы: географического анализа и описания, синтеза полученных знаний.

Основная часть. 1 Этническая характеристика Туркмен

Туркмены — тюркский народ древнеогузского происхождения. В древности туркмены именовали себя огузами, а в Средние века начали называть туркменами[1]. Говорят на туркменском языке огузской подгруппы тюркских языков. По религии традиционно мусульмане-сунниты.

Согласно различным вариантам туркменской родословной, происхождение туркмен связано с огузами, одним из древнейших тюркских народов, родоначальником которых был герой-прародитель Огуз-хан (VII в.

до н.э)[2]. В древности огузы состояли из 24-х основных племен. В этногенезе туркмен начиная с древнейших времен принимали участие родо-племенные группы, жившие на просторах Евразии, от Алтая до Черного моря, античными авторами названные в целом скифами. Основное ядро современного туркменского народа составили местные племена и народности, проживавшие на территории современного Туркменистана и остальной Центральной Азии.

Прямыми предками центральноазиатских туркмен также являлись жители древних государств территории современного Туркменистана и сопредельных стран, в древности на этих землях находились такие государства как Маргиана, Парфия и Хорезм, в пользу этого свидетельствуют данные этнографических и антропологических исследований. Накопленные к настоящему времени археологические, антропологические, письменные и фольклорно-этнографические материалы дают возможность провести прямые аналогии между древними, античными, средневековыми и современными жителями Туркменистана и установить этническую взаимосвязь и культурную преемственность между ними[3]. На ранних этапах этногенеза туркмен большую роль играли оседлые и полукочевые племена современного Туркменистана и близлежащих стран, входившие в скифский ареал именно маргианцы, хорезмийцы, гирканцы, хорасанцы, дахо-массагетские племена аугасии, парны, имиргийцы, аланы, эфталиты и другие[4,5]. В частности, советский историк и археолог, академик С. П. Толстов отождествляет древнее массагетское племя «аугас» с этнонимом «огуз»[6], а в этногенезе огузов, помимо аугасо-массагетских, отмечает участие финно-угорских племен.

Согласно Л. Гумилеву, часть парфян, населявших территорию современного Туркменистана и Центральной Азии, впоследствии были поглощены тюрками, составив один из этнических компонентов туркменах[7].

Среди туркмен сохранилось племя олам, проживающее в Ахалском веляте Туркменистана, племя улам — в Лебапском веляте, а также род алам в составе племен салыр и йомут, имеющие древнее аланское происхождение и говорящие на туркменском языке[8]. Предки туркмен-аланов из Лебапского велята переселились туда с полуострова Мангышлак. Хорезм является одним из главных центров формирования всего туркменского народа: «Территория Древнего Хорезма со столицей в Кёнеургенче может быть отнесена к одному из центров становления туркменского этноса. В домонгольское время предки туркмен составляли основной этнический пласт этого региона»[9]. Туркмены составляли основной этнический пласт Хорезма вплоть до второй половины XIX века. Этническая преемственность и культурная непрерывность туркмен нынешнего времени с древним населением западной части Центральной Азии.

Монгольское владычество в XIII в. оставило сравнительно незначительный след в этногенезе и облике туркмен. На их дальнейшее формирование огромное влияние оказали этнокультурные связи с соседями. Так, например, туркменские племена човдур, эрсары, сарык, салыр и др., жившие по соседству с народами кыпчакской группы тюркских народов на севере и на востоке, по антропологическому типу оказывались с определённой примесью монголоидной расы, а племена, жившие долго по соседству с иранскими народами, имели очень незначительную примесь монгольской расы[2]

Этимология. Самое раннее упоминание этнонима «туркмен» появляется в китайской литературе как название страны (VIII век н. э.) содержит информацию, согласно которой страна под названием Су-де, которая имела торговые и политические отношения с Империей Тан в V веке н. э., также называется Т'ö-kü-Möng (страна туркмен). В согдийских хозяйственных документах первой четверти VIII века также упоминаются туркмены.[10].

Историк Османской империи XV—XVI вв. Мехмед Нешри пишет, что наименование «туркмен» состоит из двух слов «тюрок» и «иман», что означает «верующий тюрок», то есть «тюрок-мусульманин». Согласно другой версии, наименование «туркмен» состоит из слов «тюрок» и «ман», где «ман» является вариантом аффикса суффикса «мат» — «племя, люди». Распространенной является также версия о том, что термин «туркмен» состоит из двух слов «турк» и «мен», то есть «я — тюрок»[10].

Туркменский язык. Туркменский язык входит в огузскую (юго-западную) группу тюркских языков[11]. В Туркменском языке выделяется до 30 диалектов и говоров, сильно различающихся между собой.

2 Современный Туркменистан Независимость страны была провозглашена 27 октября 1991 года. Сапармурат Ниязов, стоявший во главе республики с 1985 года, был избран первым президентом Туркменистана[18]. Страна является членом ООН со 2 марта 1992 года.

В декабре Туркменистан присоединился к СНГ. Тогда же решением парламента и Совета старейшин Сапармурат Ниязов получил полномочия на бессрочное пребывание на посту президента. В мае 1992 года была принята конституция Туркменистана, а 1995 год навсегда определил внешнюю и внутреннюю политику страны, согласно резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «О постоянном нейтралитете Туркменистана». Наступление 2001 года во всеуслышание было объявлено началом «золотого века» для Туркменистана, века подъема экономики и развития социальной инфраструктуры. Однако, по мнению многочисленных зарубежных правозащитных организаций, страна, в тот период входила в десятку государств, с самыми жесткими диктаторскими режимами. С другой стороны, имелись весьма положительные моменты тоталитарного правления: налицо стабильность в обществе, приняты меры по пресечению проникновения в страну ортодоксального ислама, понизился уровень преступности. Кроме того, в Туркменистане была установлена очень низкая

стоимость коммунальных услуг (газ и вода бесплатны), проезда в общественном транспорте, фиксировано низкие цены на необходимые продукты питания.[18]

20 декабря 2006 года Сапармурат Ниязов, умер. В феврале 2007 года были проведены внеочередные президентские выборы, на которых победил бывший вице-премьер правительства Гурбангулы Бердымухаммедов. В результате проведения внеочередных президентских выборов 12 марта 2022 года президентом стал его сын — Сердар Гурбангулыевич Бердымухаммедов.[18].

3 Современное расселение туркмен Туркмены Туркменистана составляют примерно половину всех представителей этого народа, проживающих во всём мире. Большая часть населения Туркмении составляют туркмены. Они проживают повсеместно. У других народов страны сложилась своя география расселения. На востоке (восток Лебапского вейалята, а также долина р. Амударья и её правых притоков в Лебапском и на востоке Дашогузского вейалята) проживают узбеки (9,4%), на северо-востоке (северо-восток Дашогузского вейалята) – каракалпаки (0,1%); в долинах Амударьи, Мургаба, Кушки, Теджена, на юге Ахалского и в Балканском вейаляте – русские (3,2%), казахи (2,7%), татары (1,2%), азербайджанцы (1,0%), армяне (0,4%), персы (0,2%); в верховьях Мургаба – белуджи (0,7%), немцы (0,05%) и уйгуры (0,04%), в районе Ашхабада – курды (0,1%) и др.

Живут туркмены на территории Ирана, Афганистана, Узбекистане, Турции, Пакистане. В Российской Федерации туркмены проживают в Ставропольском крае, Москве, Московской, Астраханской, Самарской областях, Санкт-Петербурге, Татарстане, Башкортостане, Краснодарском крае, Таджикистане. Небольшая часть живет на Украине, в Белоруссии, Казахстане, Кыргызстане, Латвии [21].

Туркмены в Иране — крупнейшая группа туркменского этноса за пределами Туркменистана. Туркмены оказались одним из разделённых народов после 1885 года, в результате британского, иранского и пуштунского

противодействия экспансия Российской империи на юг прекратилась. Судьба туркмен по разные стороны границы складывалась по-разному. Индустриализация, урбанизация и более интенсивная модернизация в советском Туркменистане привела к сплочению разрозненных кочевых племён в единый оседлый этнос с чёткими культурно-языковыми атрибутами.

Туркмены в Ираке. Туркмены - это третий по численности этнос в Ираке. Туркмены населяют преимущественно северные провинции страны, вдоль этнической границы расселения арабов и курдов. Современные иракские туркмены являются потомками туркмен, переселенных в Месопотамию в Средние века более 1200 лет назад, в период правления Аббасидов, которые пригласили туркмен в свою армию. Они, в качестве военных колонистов для защиты дорог и опорных пунктов на переднем крае борьбы с Персией. Основная часть их компактно проживала в окрестностях города Киркук, столицы одной из самых нефтеносных провинций Ирака.

Туркмены в Сирии. Сирийские туркмены, проживающие на территории современной Сирии, являются третьей по численности народностью этой страны после арабов и курдов. Там проживает около 3 миллионов этнических туркмен, что составляет 13% населения стран. Из них только 1,5 миллиона знает свою историю и туркменский язык.

Появление туркмен в Сирии произошло ранее 6 века. После битвы между сельджуками и газневидами при Данданакане началась усиленная миграция туркмен, которые расселились в городах Триполи, Дамаске, Латакии, Халебе, Хаме, Хомсе и Кунейтре, и вскоре полностью взяли контроль над Сирией. В 1072 году сельджукский султан Мелик-шах с помощью туркменских ополчений захватил Северную Сирию и часть Палестины. В 12 веке, туркмены внесли большой вклад в защиту всего региона от крестоносцев. Вплоть до конца первой мировой находящаяся под османским владычеством Сирия развивалась под культурным, социальным, экономическим влиянием тюркской культуры.

Туркмены в Афганистане. Афганские туркмены — это вторая по величине и значению группа этнических туркмен за пределами современного Туркменистана. Здесь проживает примерно 2 миллиона туркмен, что составляет около 3% населения страны. Туркмены (предположительно шестая по численности этническая группа в Афганистане. Туркменские поселения сконцентрированы на северо-западе, вдоль границы с Узбекистаном и Туркменистаном в окружении более многочисленных афганских узбеков - районах провинций Бадгис, Фарьяб и Джаузджан. В значительном количестве они представлены в провинциях Балх, Саманган, Баглан, Кундуз; некоторые группы туркмен поселились также южнее — в провинциях Гильменд и Кабул. Более половины современных туркмен — это потомки беженцев, опасавшихся коллективизации в Туркменской ССР в 1920-х годах.

Туркмены в Турции. Туркмены эмигрировавшие в Анатолию в 10 веке составили основу этноса Османской империи, которая стала 26-ой по счету цивилизацией, доминировавшей в этом регионе, а в впоследствии ставшей Турецкой республикой. Однако, несмотря на то, что в целом народ двух стран имеет очень большую языковую, культурной и духовную схожесть, этнический состав современной Турции является гетерогенным и разнообразным, в силу того что этот регион исторически является перекрестком миров. Туркмены - около 60 тыс. человек[24].

Прочие страны. Кроме названных стран, небольшие туркменские диаспоры от 5 до 20 тысяч человек проживают и в других странах ближнего Востока, но большинство из них уже не знает туркменского языка и исторического происхождения.

Туркмены в странах бывшего СССР. В Узбекистане по данным переписи 2000-го года, проживало около 152 тысяч туркмен, это около 0,6% населения страны. Туркмены в Узбекистане населяют в основном в приграничные районы, которые относились к древнему Хорезму и вдоль бассейна реки Амударья. Как пишет Г.Р. Мирзаев, «Туркмены,

проживающие в Узбекистане, можно разделить на две группы в зависимости от их местоположения. Первая группа находится в Республике Каракалпакстан и Хорезмской области, вторая - в Бухаре, Кашкадарьинской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях» [25]

На 1 января 2017 года, в Узбекистане проживало 192037 тыс. туркмен, которые составляли 0,6% населения страны. Если рассмотреть географию расселения туркмен по административным регионам 1 порядка, то по тем же статистическим данным на 2017 г больше всего туркмен насчитывалось в Республике Каракалпакстан - 96264 человек, или 5,3% от всего населения. В Сурхандарье проживали 30628 туркмен (1,2%), Кашкадарье - 33687 (1,1%), Бухарской – 11010 (0,6%), Хорезмской области - 9024 (0,5%), городе Ташкенте - 3670 (0,2%), Ташкентской области - 3309 (0,1%), Самаркандской - 1572 (0,0%), Навоийской - 740 (0,1%), Сырдарьинской - 679 (0,1%), Джизакской - 442 (0,0%), Ферганской - 428 (0,0%), Наманганской - 423 (0,0%) и Андижанской области - 161 (0,0 %). Численность туркменского населения Узбекистана стабильно растёт вследствие естественного прироста. Внешняя миграция оказывает слабое влияние на динамику численности представителей туркменского этноса.

В Таджикистане, согласно официальным данным проживает около 20 тысяч туркмен, что составляет всего лишь 0,3% населения страны. В Киргизии -2150 человек (0,03%) на 2021г. В Белоруссии – 5231 человек (0,06% населения) на 2019г.

В остальных постсоветских странах численность этнических туркмен совсем малая, и рассматривается в категории прочих национальностей, или вместе с прочими тюркскими этносами[24].

Туркмены занимают 55 место по численности в России (36,9 тыс. чел.- 2010г, 41,3 тыс. чел. в 2020г. Туркмены являются преимущественно сельскими жителями. В 2010 г. уровень их урбанизированности составлял 48,2%. По переписи 2020 года, доля проживающих в городской местности туркмен составила 57,1%. Такое распределение между городской местностью

и сельской складывается по расселению туркмен в 2-х основных регионах: Ставропольском крае и Астраханской области, где большинство народа проживает на селе. Во всех других регионах – это городские жители.

Расселение туркмен Российской Федерации: наиболее крупные диаспоры сложились в Ставропольском крае, Москве, Московской, Астраханской, Воронежской областях, Санкт-Петербурге, Татарстане,

Заключение. Туркмены — тюркский народ древне огузского происхождения. В древности туркмены именовали себя огузами, а в Средние века начали называть туркменами.

Говорят на туркменском языке огузской подгруппы тюркских языков. По религии традиционно мусульмане-сунниты. Значение слов «туркмен» -«я-тюрк». Народ прошел сложную историю формирования государства.

Туркмены сохранили свою традиционную одежду, кухню, гордятся своими оригинальными коврами, литературой, музыкой.

Туркмен в мире - около 12 млн. человек.

В Туркменистане проживает (по оценкам, публикаций нет) 6,2 млн. человек.

За пределами страны больше всего туркмен в Ираке, Сирии, Афганистане.

В России туркмен, по переписи 2020г - 41,3 тысяч человек.

Туркмены, проживающие за пределами Туркменистана ассимилируются титульными народами.

Туркменская молодежь активно выезжает из страны для обучения в Россию. Незначительная доля получивших образование остается в РФ, большинство уезжают в Туркменистан, Турцию.

Список использованных источников

1) Легенды об Огузхане. Племенное деление туркмен (Извлечения из Джами ат-Таварих). М-Л. АН СССР (1939).

- 2 Ата Джикиев. Очерки происхождения и формирования туркменского народа в эпоху средневековья. Ашхабад: Туркменистан (1991).
- 3 Марат Дурдыев. Туркмены : (поиски предков туркменского народа и его исторической прародины). Ашхабад: Харп (1991).
- 4 А.Джикиев. Туркмены. Историко-культурное наследие Туркменистана. UNDP (2000).
- 5 Л.Гумилев. Струна истории. Лекции по этнологии 608 с. М.: Айрис-пресс, (2008).
- 6.С.П.Толстов. Огузы, печенеги, море Даукара. Журнал «Советская этнография». Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН (1950, № 4).
- 7Л. Н. Гумилёв. Интервью. «Почему он выбрал Авеля?» [Электронный ресурс] URL: <https://www.gumilev-center.ru/pochemu-on-vybral-avelya-2/> (дата обращения 28.02.2021) Загл. с экрана. Яз. рус.
- 8 С.Атанязов. Словарь туркменских этнонимов. Ашхабад, Ылым (1988).
9. М. Б. Дурдыев. Туркмены Центральной Азии. Юрт (1993).
- 10 Туркмены [Электронный ресурс] URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/tuwiki/119241> (дата обращения 2.03.2021) Загл. с экрана. Яз. рус.
- 11 Туркменский язык [Электронный ресурс] URL: <https://bigenc.ru/linguistics/text/4211235> (дата обращения 8.03.2021) Загл. с экрана. Яз. рус.
- 12 История Туркменистана [Электронный ресурс] URL: - <https://asia-travel.uz/turkmenistan/history/> (дата обращения 2.04.2021) Загл. с экрана. Яз. рус.
- 13.Туркмены за рубежом. [Электронный ресурс] URL: <https://travelask.ru/articles/turkmeny-zhiteli-oazisa-sredney-azii> (дата обращения 15.02.2022) - Загл. с экрана. - Яз. рус.
- 14.Где и как живут туркмены за границей [Электронный ресурс] URL: <https://turkmenportal.com/compositions/>(дата обращения 17.03.2022) - Загл. с экрана. - Яз. рус.

15. Мирзаев . Г.Р. Туркмены в Узбекистане(Азалий .ардошлик ришталари тара..иёт йўлида (ўзбек ва туркман хал.лари .амкорлиги). -Т: «Наврўз»,2016,124 б